

В исследовании Н.А. Сосновской, использовавшей метод семантического дифференциала для анализа образов России и Беларуси в представлениях белорусов, также отмечается, что образы обеих стран позитивно окрашены.

При этом большинством респондентов Беларусь воспринимается как миролюбивая (6,35), родная (6,14), духовная (5,29), независимая (5,16). Самые низкие значения Беларусь получила по такому параметру как богатая – бедная (4,1). В образе же России ведущими позициями восприятия являются сила (5,72) и независимость (5,66). При сопоставлении оценок России и Беларуси отмечается преобладание первой практически по всем параметрам. Но в некоторых параметрах наблюдается сближение России и Беларуси. Это такие характеристики как закрытая, правовая [2, с. 245].

Таким образом, результаты нашего исследования в целом коррелируют с данными, полученными белорусской исследовательницей, что позволяет говорить о достаточно высокой степени валидности полученных данных.

Список использованной литературы

1. Сикевич З.В. «Образ» прошлого в символическом сознании россиян // Социологические исследования. 1999. № 1. С. 87–93.
2. Сосновская Н.А. Представления об образе современной Беларуси в общественном сознании населения страны // Социологический альманах. 2013. № 4. С. 241–247.

УКРАИНСКИЕ ДИАСПОРЫ В МИРЕ UKRAINIAN DIASPORA IN THE WORLD

Редькина Анна Михайловна,
Днепродзержинск, Украина

Ключевые слова: украинский этнос, миграция, украинская диаспора.

Резюме. В докладе рассматриваются проблемы украинской диаспоры. Анализируются социальные феномены украинской диаспоры на Западе и восточной украинской диаспоры.

Keywords: Ukrainian ethnos, migration, Ukrainian diaspora.

Summary. The report addresses the problem of the Ukrainian diaspora. Analyzes the social phenomena of the Ukrainian diaspora in the West and the Eastern Ukrainian diaspora.

Украинцы, в независимости от того, где проживают, - неотъемлемая часть украинского этноса. За пределами Украины проживает более 18 млн. украинцев. Украинская диаспора составляет треть нынешнего населения Украины. Украинская эмиграция приобрела массовый характер. По разным оценкам за границу выехало от 1,5 до 7 млн. граждан Украины. По данным Института исследований диаспоры (г. Киев, Украина), каждый четвертый эмигрант вы-

езжает в Россию. Также четвертая часть эмигрантов оседает за рубежом навсегда. Географическое распределение мигрантов имеет свои особенности. Жители Волынской и Ровенской областей держат курс в Беларусь. Мигранты из Черниговской и восточных областей устремляются в Россию. Население Прикарпатья – дешевая рабочая сила в Чехии, Словакии, Португалии, Испании, Италии, Греции. Представителей украинского этноса, постоянно проживающих за пределами Украины и имеющих гражданство другой страны, называют «заграничными украинцами». Представители украинской диаспоры на протяжении многих лет, осуществляя весомый вклад в исследования различных проблем во многих отраслях науки, и, создавая научные, общественные, церковные организации, до сих пор, преимущественно, живут проблемами далекой родины. Зарубежная и отечественная наука, исследуя украинскую диаспору, отмечает высокое национальное сознание и стремление сохранить свою идентичность в чужом мире, присущие большинству выходцев из Украины, особенно представителям послевоенной волны эмиграции. Общеизвестный факт – значительная часть украинцев, рожденных вне этнической родины, называют себя американцами, канадцами украинского происхождения.

Украинская диаспора делится на восточную (в странах бывшего СССР) и западную. Западная диаспора – украинцы, проживающие в Западной Европе, Южной и Северной Америке, Австралии. Западная украинская эмиграция – интеллигенция, интеллектуалы, писатели, субъекты конкретной специализации и профессионалы в своей сфере деятельности, – средний класс. Западная украинская эмиграция и диаспора – самодостаточный социальный феномен. Около 3 млн. украинцев за границей – образованны, социально активны, задействованы в научной, образовательной, церковной, управленческой, деловой, высокопрофессиональной (инженерной) сферах – активные и авторитетные граждане в своих странах, способные влиять на культурное, общественное, политическое сознание [1]. Трансформационные процессы, произошедшие в Украине, коснулись и украинской диаспоры. Провозглашение независимости украинского государства привело к изменению заданий и форм работы в западной диаспоре, имеющей давнюю историю, хорошо организованной, финансово обеспеченной. Западная диаспора на протяжении столетий сохраняла свою национальную идентичность в условиях оторванности от исторической Родины, продуцируя мощные культурные ценности. В прежние времена сформировался стереотип об украинцах Запада как «прислужниках империализма», «буржуазных националистах». На деле же они сохранили чувство родства со всем украинским, имея на чужбине все необходимое для национально-культурного развития (украинские школы, ВУЗы, культурные и религиозные центры). Западная диаспора, не ограниченная в экономических и политических правах, оказывает существенную помощь в укреплении внешних связей Украины, решении проблем украинского возрождения на этнической Родине. Многочисленные общины Украинской диаспоры в США, Канаде, Аргентине, Австралии, Западной Европе направляют усилия на под-

держку независимого украинского государства, которое теперь может приблизиться к общим достижениям украинской культуры.

Существуют особенности формирования украинской диаспоры на Западе. Рассмотрим проблему на примере Канады. Выделяют 4 волны в канадской эмиграции украинцев. Ежегодно, 7 сентября, канадцы украинского происхождения отмечают день приезда первых двух украинских эмигрантов. Это были Василий и Иван Пилипивы из села Небелів (ныне территория Ивано-Франковской области). 1891 г. считается годом начала массовой иммиграции украинцев в Канаду. Миграционный процесс продолжался до 1914 г. За этот период за океаном оказалось более 200 тыс. украинцев. Большинство переселенцев из украинских земель – выходцы из Галиции, Буковины, Закарпатья (земель, входивших в состав Австро-Венгерской империи), заселяли степи Западной Канады, нуждающиеся в земледельцах и дешевой рабочей силе, лесорубах и шахтерах. Главные причины выезда за океан – перенаселение, безземелье, безработица. Канадское правительство предоставляло 64 га земли за 10 долларов. Для того, чтобы получить сертификат подтверждения собственности, нужно было выкорчевать, вспахать и засеять землю в течение 3 лет. Одновременно нужно было построить дом и жить на своем участке, иначе иммигранты теряли право на землю. Большинство из них приезжали семьями, - так смогли сохранить язык, традиции, обряды. Иммигранты, в основном, не умели читать и писать, но при этом демонстрировали высокий уровень национального сознания. Везде появлялись православные и грекокатолические церкви, народные дома и читальни «Просвіти», украинские школы для детей. В 1907 г. вышла первая украинская газета в Канаде – «Червоний прапор». В 1910 г. украинские учителя начали издавать журнал «Український голос», до сих пор выходящий в Виннипеге. Канадское правительство откликнулось на просьбы иммигрантов: создало двуязычные англо-украинские школы, действовавшие до 1914 г. Первые украинские поселенцы распахали сотни тысяч гектаров целины для выращивания яровой пшеницы (озимые в континентальном климате не сеют), привезли с собой украинскую пшеницу и скрестили ее с канадской. Поскольку новый сорт созревал за 88 дней, то почти исключалась опасность вымерзания. Вследствие этого в Канаде возник экономический бум. После перерыва, вызванного Первой мировой войной, с 1920 по 1930 гг. в Канаду хлынула вторая волна украинских иммигрантов – крестьяне, рабочие, представители интеллигенции, ветераны армии УНР. После распада Австро-Венгерской империи Галиция была оккупирована Польшей, Буковина – Румынией, Закарпатье – Чехословакией, в связи с чем украинцев ожидали тяжелые экономические условия. Со второй волной прибыло более 67 тыс. человек, поселившихся в степях Западной Канады и крупных городах восточной части страны. Начиная с 1947 г., Канада несколько раз открывала двери для иммигрантов из Европы. Тогда украинцы находились в лагерях для беженцев и военнопленных в Германии, Австрии, Бельгии, Великобритании. Среди них были «гастарбайтеры», вывезенные из Украины во время Второй мировой войны на принудительные работы в на-

цистскую Германию, бывшие воины УПА, ветераны украинской дивизии «Галичина». После окончания Второй мировой войны большинство из них категорически отказались возвращаться на родину. Третью волну украинской миграции канадское правительство считало политическими беженцами. Среди них было много выходцев из Восточной Украины. Третья волна продолжалась с 1947 по 1953 гг. За это время в Канаду прибыло 37 тыс. украинских иммигрантов, в США – 180 тыс. Среди приезжих было много интеллигенции и ученых, способствовавших развитию украинской политической, общественной, религиозной жизни в диаспоре. Украинская диаспора создала в Канаде сильный общественный и религиозный союз – Конгресс украинцев Канады, являющийся членом Всемирного конгресса украинцев. С 1980 г. в Канаде – четвертая волна украинских иммигрантов. Сначала прибыли почти 10 тыс. украинцев из Польши. Во время горбачевской оттепели украинцы воспользовались возможностью посещения родственников в Канаде, задекларировали себя беженцами и остались за океаном. Четвертая волна очень сильно отличается от трех предыдущих. После того, как Украина обрела независимость, Канада не предоставляет украинским иммигрантам статус беженцев: теперь украинцы могут легально выезжать за океан, если соответствуют условиям канадской иммиграционной службы. Посольство Канады в Киеве информирует: с 1985 по 2000 гг. из Украины прибыло 30 тыс. иммигрантов. Большинство отправилось в путь из-за тяжелых экономических условий, наступивших после развала СССР. Мигранты, в основном, имеют высшее образование или техническую специальность, владеют английским языком, что позволяет найти работу в Канаде. Прибывшие пытаются сразу влиться в канадское общество и не находят общего языка с представителями старой иммиграции. У многих мировоззрение остается советским, их разговорный язык – русский. Четвертая волна шокировала старую украинскую диаспору, не ожидавшую безразличного отношения к украинскому языку, культуре, традициям. Но, несмотря на все недоразумения между поколениями, новая иммиграция постепенно находит себя: возрождается любовь к своему языку и культуре, начинается сближение со старой иммиграцией. Представители новой волны уже делают вклад в украинскую общественную и культурную жизнь в Канаде. Немало новых иммигрантов работает в украинских объединениях и учреждениях в отраслях образования, культуры, религии, спорта, бизнеса, укрепляя украинскую диаспору в Канаде и обеспечивая ее будущность в XXI ст. Трудовая иммиграция четвертой волны имеет свои особенности. Во-первых, есть группа защищенных эмигрантов, постоянно или временно находящихся на законных основаниях на территории иностранного государства и имеющих соответствующее разрешение на трудоустройство. Эти граждане Украины трудоустроены на основе двусторонних договоров и соглашений о трудоустройстве, заключенных с Украиной определенными государствами. Во-вторых, значительная часть граждан Украины получила статус легально работающих, например, в Греции, Португалии. Принятие в этих странах определенного законодательства позволило оформить трудоустрой-

ство на законных основаниях значительной части нелегальных мигрантов. Такие лица имеют возможность реализовать свои права на подобающую оплату труда, медицинское обслуживание. В-третьих, нелегальные эмигранты в стране пребывания юридически не защищены и не имеют связей с Родиной, поскольку выехали нелегально и избегают контактов с ее представителями. Таких – большинство, их бесправный труд «желателен» и выгоден для работодателей стран пребывания. Возникает вопрос: может ли называться демократическим и цивилизованным государство, в котором его граждане не могут и не имеют возможности заработать на приличную жизнь? Правомочен и другой вопрос: должен ли украинец оставаться патриотом? Ответ очевиден: да, безусловно. Примером послужат предшественники. Юные канадцы, дети украинских родителей, в большинстве своем были не только украиноязычными (первый, родной язык в детстве – украинский), но и украинофилами: знали историю, культуру, традиции, песни. Им было трудно, ведь в школе, кроме обязательных предметов, изучали то, что положено знать канадским детям о Канаде. Вокруг царила англоязычная среда. Английский становился ежедневным языком, но родители не сдавались: украинский оставался домашним языком, им и в нем жили украинские семьи. Надежда Яцык, дочь известного канадского миллионера, мецената и культуролога, вложившего миллионы долларов в украинское национальное возрождение, вспоминает, что сотни тысяч родителей постоянно говорили по-украински дома и везли детей в украинские школы. Главной целью родителей было сохранить родной украинский язык и украинскую идентичность за границей Украины. Сможет ли современный украинец проявить такой патриотизм к своей родине? Время покажет [2].

Диаметрально противоположно существует восточная диаспора, появившаяся в результате возникновения новых независимых государств на постсоветском пространстве, требующая особого внимания и поддержки со стороны исторической родины, поскольку находится на стадии формирования и становления. Общины восточной украинской диаспоры являются весомым фактором влияния в странах своего проживания. Около 7 млн. украинцев проживает на территории бывшего СССР. Иногда, в силу обстоятельств, украинцы указывали в документах иную национальность. Именно поэтому, их настоящее число является большим. Многочисленные диаспоры украинцев находятся в России (около 50 % восточной украинской диаспоры), Казахстане (24 %), Молдавии (10 %). Самая большая украинская диаспора – в России (приблизительно от 4,363 до 5 млн. украинцев и их потомков). В основном, проживают украинцы в Москве, Санкт-Петербурге, Курске, Воронеже, Саратове, Самаре, Астрахани, Владивостоке, районах Кубани (Краснодарский край), Дона, от Оренбурга до Тихого океана, Закаспийской области, Приморского Края над рекой Уссури, Амурской области («Зеленый Клин»). В Молдове проживает около 650 тыс. украинцев (13,8 % населения Республики Молдова). В 1991 г. правительством Республики Молдова было принято постановление «О мерах по обеспечению развития украинской национальной

культуры в республике», и осуществлено ряд шагов по обеспечению мирного решения приднестровского конфликта. Вопросы проживания украинского населения в Молдове обсуждаются на международных встречах межгосударственного уровня. Во многих регионах украинцы живут компактно. Определенные географические местности именуется неофициально, указывая на проживающих там украинцев, например, «Украинский экватор», идущий через Кубань, целину Казахстана, Алтай, вплоть до Приморья. На Северном Кавказе в 20-е гг. XX ст. проживало более 3,2 млн. украинцев (37,1 % населения региона) и функционировало 600 украинских школ. На Дальнем Востоке из украинцев складывается большинство населения региона, объединенное в 24 национальных района, составивших национально-государственное объединение «Зелена Україна». В годы тоталитарного режима СССР восточная украинская диаспора была насильно ассимилирована и русифицирована, лишившись прав на национальное развитие. Ныне же современные украинцы, разбросанные по всему миру, получают государственную поддержку, а улучшение отношений с диаспорой является приоритетным национальным интересом. За короткий срок украинская восточная диаспора создала национально-культурные центры, получающие помощь со стороны государств, на территории которых проживают украинцы. Раскованно и дружески усиливают свою национально-культурную идентификацию украинские общины в Прибалтике. Правительства Латвии, Литвы, Эстонии законодательно сделали много для пробуждения и роста национального сознания украинцев. С 2002 г. функционирует Рижская средняя украиноязычная школа в составе 12 классов, насчитывавшая 327 учащихся, борющихся за право посещать Украину под девизом «Наша земля – Украина», активно принимающих участие в Международном конкурсе по украинскому языку имени П. Яцыка. В Литве пользуется популярностью телевизионная программа на украинском языке «Трембита», создаваемая украинским сообществом при поддержке правительства. Разнообразная тематика программы – способ узнать о жизни соотечественников на этнической родине и сохранить украинский язык и культуру украинцев.

Важно эффективно использовать накопленный диаспорой огромный капитал знаний и возможностей. Необходимо разработать механизмы взаимодействия с соотечественниками за рубежом на основании как предыдущего опыта, так и новых тенденций в украинской диаспоре. Налаживание сотрудничества с диаспорой, расцениваемой в мире как мощный государственный фактор, - часть развития международных отношений с соотечественниками за рубежом. Это актуально именно сейчас, во время, когда меняется стратегия развития украинского государства, его отношения со странами в мировом пространстве, прослеживаются изменения в отношениях с украинцами диаспоры.

Список использованной литературы

1. Астаф'єв А. О. Державотворчий потенціал західної української діаспори. // Українська політична нація: генеза, стан, перспективи. – Київ, 2004. – С. 621-628.
2. Куць О. М. Етнополітологія / О. М. Куць. – Харків, 2005. – С. 203.

**БЕЛОРУССКИЕ СМИ О ПЕРЕСЕЛЕНЦАХ ИЗ СРЕДНЕЙ АЗИИ: ОТ-
РАЖЕНИЕ ОПЫТА СОЦИАЛЬНОЙ АДАПТАЦИИ
И ФОРМИРОВАНИЕ ПОЗИТИВНОГО СТЕРЕОТИПА
BELARUSIAN MEDIA ABOUT MIGRANTS FROM CENTRAL
ASIA: THE EXPERIENCES OF SOCIAL ADAPTATION
AND THE FORMATION OF POSITIVE STEREOTYPES**

Шейбак Вадим Викторович,
Минск, Беларусь

Ключевые слова: переселенцы, мигранты, средства массовой информации, социальная адаптация, Беларусь, среднеазиатский регион, этнокультурные особенности.

Резюме. Статья посвящена проблеме отражения средствами массовой информации опыта социальной адаптации мигрантов из Средней Азии в Беларуси. Выявлено, что публикации об успешной интеграции среднеазиатских мигрантов в белорусское общество имеют целью формирование позитивного стереотипа в отношении переселенцев.

Keywords: immigrants, migrants, the media, social adaptation, Belarus, Central Asian region, ethnocultural characteristics.

Summary. The article is devoted to the reflection of the media experience of social adaptation of migrants in Central Asia in Belarus. It was revealed that publications on the successful integration of Central Asian migrants in the Belarusian society are aimed at creating a positive stereotype against the immigrants.

В последние годы в Республике Беларусь средства массовой информации (СМИ) проявляют устойчивый интерес к проблеме адаптации мигрантов, тех, кто по прибытии в страну с иным этническим составом, отличающимися культурными традициями, укладом жизни, вынужден приспособляться к новым для себя условиям. Среди мигрантов (избравших Беларусь в качестве постоянного места жительства, трудовых и получающих здесь высшее образование, т.е. студентов) заметна доля выходцев из среднеазиатского региона, резко контрастирующего с восточноевропейским государством по целому ряду параметров (антропологическому, этническому, лингвистическому, культурному, социальному, хозяйственно-экономическому, природно-климатическому). С учетом того обстоятельства, что часть белорусского общества выражает обеспокоенность по этому поводу, опубликование газетных статей, размещение их в сети Интернет, подготовка и выдача в эфир телевизионных репортажей, в которых освещаются примеры успешной адаптации переселенцев из Средней Азии, можно рассматривать как вклад СМИ в под-